

新民晚报

创刊于1929年/飞入寻常百姓家

今天:小雨,多云,最高19℃,最低10℃ 明天:晴,多云,最高18℃,最低11℃

2025年12月10日 星期三 农历乙巳年十月廿一 今日16版

国内统一连续出版物号CN 31-0003 第23306期 上海报业集团主管主办·新民晚报社出版



明天:晴,多云,最高18℃,最低11℃



神二十一乘组
完成首次出舱

12月9日18时45分,经
过约8小时的出舱活动,神舟
二十一号乘组航天员张陆、武
飞、张洪祥密切协同,顺利完
成了神舟二十号飞船返回舱
舷窗巡检拍照、空间站空间
碎片防护装置安装、温控适
配器多层罩更换等任务。航
天员武飞成为我国目前执行
出舱任务的最年轻航天员。

据新华社北京12月9日电

上海港提前突破5000万标箱

“最大功臣”洋山港今迎开港20周年 洋山北侧一期预计明年投产

■ 今年1至11月,上海港完成集装箱吞吐量5056万标准箱,全年集装箱吞吐量有望再创新高,16年蝉联全球第一,体现了上海国际航运中心服务能级的持续提升

■ 今天是上海洋山深水港开港20周年。

2005年开港之初,洋山港集装箱年吞吐量仅323万标准箱,而到2024年年底,洋山港区年吞吐量已超2600万标准箱,占据上海港整体集装箱吞吐量的“半壁江山”

■ 目前,洋山港区累计建成深水岸线7950

米,配置超大型智能桥吊104台,构建起涵盖105条国际航线的全球化航运网络,通达200余个国家和地区的重要港口节点。小洋北工程作为国家重点项目正在紧锣密鼓建设中,洋北一期预计将于2026年投产

>>>详见第2版 本报记者 叶薇 报道

无人机送医疗样本,八分钟速达



■ 无人机携带医疗检验样本在仁济医院东院九号楼楼顶降落



■ 工作人员取下无人机送来的医疗检验样本

今天上午,一架无人机运载着医疗检验样本,从上海交通大学医学院附属仁济医院(以下简称仁济医院)东院起飞,飞往14.5公里外的仁济医院南院;同时,另一架无人机自仁济医院北院起飞,8分钟后平稳降落在4公里外的仁济医院东院9号楼楼顶,成功完成了上海市内首次医疗样本无人机配送。这标志着仁济医院低空无人机样本配送航线正式启航,为医疗物流智能化发展翻开了新篇章。

本报记者 徐程 左妍 摄影报道

>>>详见第4版

“撸狗”“撸猫”可以当处方 接纳度需求度齐走高



“爪爪疗愈师” “破冰”孤独症

- 科研团队初步证明疗愈犬对治疗网瘾有效,“撸狗”“撸猫”将有可能成为一种处方,在心理治疗中发挥作用
- 近年来上海对于疗愈犬的探索发展迅速,已经在未成年人保护、孤独症康复、老年人陪伴等领域开展大规模试点
- 在海外一些国家,疗愈犬已经非常普及,和导盲犬一样,疗愈犬可以进入公共场所比如上飞机等。但在我国这一工作犬种起步时间不长,位于闵行浦江镇的三三宠物公益服务中心从2年前开始相关的探索,目前有10只经过训练的疗愈犬

>>>详见第3版

衡复银龄生活馆 成了“快乐老家”

>>>详见第6版

特稿

聋人骑手工作站 来了手语翻译

>>>详见第9版



今日论语

23名聋人骑手与一位年轻手语翻译之间的故事,无声却动人。

这不是一个单纯的励志故事。当聋人骑手杨浩兵穿行于都市街巷,用眼睛“聆听”世界,他的满足源于一种久违的“在场感”——不再是被隔绝的旁观者,而是能凭借双手融入社会、规划未来的主人。他的自由与快乐,是尊严的具象。但这条职业之路,其实布满沟壑:迷宫般的老旧小区、紧闭的门禁、突发的事故,顾客的误解,都可能让他们陷入孤立无援的境地。

社会的反馈也呈现参差。有沟通不畅而生

的抱怨,也有顾客得知真相后的歉意与打赏。这说明残障人士的就业平等,远非“打开门”那么简单,而需要一整套精细的系统。美团的尝试——配备专职手语翻译——价值正在于此,其扮演的角色,远不止于“翻译”,还是沟通的桥梁、规则的讲解员、情绪的稳定器……这个岗位的设立,让支持从零散的个体善意,向制度化、专业化的社会支撑迈进了一步。

科技进步与文明的演进,最终都应服务于人。AI语音、定位系统是工具理性,手语翻译岗

“无声”送餐背后, 可贵的“有声”支持

潘高峰

位所蕴含的共情与适配,则是价值理性。聋人骑手们想要的,从来不是俯视的怜悯,而是平视的舞台。他们用飞驰的车轮证明自食其力的决心,而社会能否以更系统、更智慧的支撑回应这份决心,则衡量着我们文明的高度。